
Η Εκκλησιϖα του Ηολψ Ρυδε

″Ρυδε″ ηϖ ″Ροοδ″ ειϖναι λεϖξη παλαιαϖ αγγλικηϖ, η οποιϖα δηλωϖνει τον στα
υροϖ τη∀ Σταυϖρωση∀.

Η πρωϖτη εκκλησιϖα σ� αυτηϖν την τοποθεσιϖα ιδρυϖθηκε αποϖ τον βασιλια
ϖ ∆αυιϖδ Α (∆αϖιδ Ι) το 1129, αλλαϖ καϖηκε το 1406.  Λιϖγο αργοϖτερα, ο Λοϖ
ρδο∀ Τσαϖµπερλαιν  (Λορδ Χηαµβερλαιν) τη∀ Σκωτιϖα∀ εϖκανε µια δωρεαϖ ω
ϖστε να οικοδοµηθειϖ µια νεϖα εκκλησιϖα, τη∀ οποιϖα∀ ο ναϖρθηκα∀, η νοϖ
τια πτεϖρυγα και ο πυϖργο∀ ολοκληρωϖθη−καν γυϖρω στο 1414.  Το τµηϖµα α
υτοϖ τη∀ εκκλησιϖα∀ µε του∀ στρογγυλουϖ∀ σκω−τσεϖζικου∀ στυϖλου∀, τι∀
 γοτθικεϖ∀ αψιϖδε∀ και την αυθεντικηϖ δρυϖινη οροφηϖ, εµφανιϖζει σηϖµερα
, µεταϖ αποϖ αρκετεϖ∀ αλλαγεϖ∀, παροϖµοια εικοϖνα µε αυτηϖ που ειϖχε οϖ
ταν πρωτοχτιϖστηκε.

Επειδηϖ η εκκλησιϖα δεν ηϖταν αρκεταϖ ευρυϖχωρη για το ποιϖµνιο, τοπικοι
ϖ τεχνιϖτε∀ εϖχτισαν το ανατολικοϖ τµηϖµα (Τηε Χηοιρ) αποϖ το 1507 εϖω∀ τ
ο 1546 καϖτω αποϖ την εµπνευσµεϖνη καθοδηϖγηση του ϑοην Χουττσ.

Το 1656, µεταϖ αποϖ µια προστριβηϖ µεταξυϖ των δυϖο κληρικωϖν τη∀ Εκκλη
σιϖα∀ και των οπαδωϖν του∀, το δηµοτικοϖ συµβουϖλιο εϖκτισε εϖνα παραπε
ϖτασµα εκειϖ που διασταυρωϖνονται οι διαϖδροµοι διαµορφωϖνοντα∀, εϖτσι, 
δυϖο εκκλησιϖε∀: την Ανατο−λικηϖ και την ∆υτικηϖ Εκκλησιϖα, η καϖθε µιϖ
α µε τον δικοϖ τη∀ κληρικοϖ.  Το 1935 τα δυϖο ποιϖµνια επανενωϖθηκαν καϖτ
ω αποϖ εϖναν κληρικοϖ και ο διαχωριστικοϖ∀ τοιϖχο∀ γκρεµιϖστηκε καταϖ τ
ην διαϖρκεια µιαϖ∀ εκτενουϖ∀ ανακαιϖνιση∀ αποϖ το 1936 εϖω∀ το 1940.  Επ
εκταϖθηκαν οι δυϖο µικρεϖ∀ πτεϖρυγε∀, ξτιϖστηκε η κοϖψι∀ του θοϖλου, ανυ
−ψωϖθηκε το παϖτωµα καϖτω αποϖ το ιεροϖ και την ανατολικηϖ πτεϖρυγα, εν
ωϖ ιεροφυ−λαϖκια και εϖνα∀ χωϖρο∀ συνεστιαϖσεων (Σεσσιον Ηουσε) κατασ
κευαϖστηκαν καϖτω αποϖ την ανατολικηϖ πτεϖρυγα.

Επιπλεϖον ανακαινιϖσει∀ υπεϖστη το κτιϖριο το 1965 και το 1968 µε µεγαλυϖτ
ερη απ�οϖλε∀ εκειϖνη που διηϖρκεσε αποϖ το 1987 εϖω∀ το 1993 και κοϖστισε
 παϖνω αποϖ 1.250.000 λιϖρε∀.  Οι αλλαγεϖ∀ συµπεριεϖλαβαν την διακοϖσµη
ση αρκετωϖν παραθυϖρων, δοµικουϖ∀ λιϖθου∀ που χρειαϖζονταν αντικαταϖ
σταση και την κεντρικηϖ θεϖρµανση.  Το 1970 οι εϖξι καµπαϖνε∀ ξαναχυϖθηκ
αν και επαναρτηϖθηκαν.  Τωϖρα σηµαιϖνουν ειϖτε µε την βοηϖθεια µηχανισµ
ουϖ ειϖτε χειροκιϖνητα.

Η εκκλησιϖα υπηϖρξε τοϖπο∀ λατρειϖα∀ για την Μαριϖα, την Βασιϖλισσα τη
∀ Σκωτιϖα∀, και κηρυϖγµατο∀ για τον ϑοην Κνοξ.  Εδωϖ εϖγινε, το 1567, η στε
ϖψη του νηπιακηϖ∀ ηλικιϖα∀ γιουϖ τη∀ Μαριϖα∀, Ιαϖκωβο∀ ο 6ο∀ τη∀ Σκω
τιϖα∀, που αργοϖτερα µετονοµαϖστηκε Ιαϖκωβο∀ ο Πρωϖτο∀ τη∀ Αγγλια∀, γε
γονοϖ∀ που σηµαιϖνει οϖτι, εκτοϖ∀ αποϖ το Ωεστµινστερ Αββεψ, αυτηϖ ειϖνα
 η µοϖνη εκκλησιϖα τη∀ Βρεταννιϖα∀ που αποτελειϖ ακοϖµη τοϖπο λατρειϖα
∀ και στην οποιϖα εϖλαβε χωϖρα µιαϖ στεϖψη.


